

# Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 77 (3375) Вторник, 8 июня 1943 г. ЦЕНА 20 КОП.

## НОВЫЙ ВОЕННЫЙ ЗАЕМ ПОЛУЧИЛ ВСЕНАРОДНУЮ ПОДДЕРЖКУ

Советский тыл проявляет величайшую повседневную заботу о дальнейшем усилении боевой мощи Красной Армии. Новым проявлением этой заботы явилось успешное размещение Военного займа. Чувство благородного патриотизма, всемерное желание помочь Красной Армии в окончательном разгроме врага побудило колхозника артели им. Карла Маркса, Казахской ССР, Калпе Бердыбекова подписаться на заем на 1 миллион 36 тысяч рублей, внести почти полностью эту сумму наличными и сдать облигации в фонд обороны. Благодарный поступок Калпе Бердыбекова быстро подхватили трудящиеся Казахстана. С огромной радостью встретили трудящиеся сообщение Наркомфина тов. Зверева о том, что выпущенный Второй Государственный Военный заем на сумму 12 миллиардов, размещен в течение одних суток на 14 миллиардов 561 миллион, что означает перевыполнение на 2 миллиарда рублей.

Успешное размещение займа еще раз продемонстрировало неразрывную связь интересов государства и народа, единство фронта и тыла, прочность нашего тыла. Четко, организованно, на высоком политическом уровне проходит подписка на заем в городе и районах Адыгейской области. Первыми в Краснодарском крае завершили подписку в течение одних суток колхозники Теучежского района. Подобравшись организовано размещение займа в Кошехабльском районе, где трудящиеся подписали 4.189 облигаций на сумму 2.858 тысяч рублей. Заем государству трудящиеся Краснодарского района.

В течение трех суток среди трудящихся Адыгеи заем размещен в сумме 16 миллионов 864 тысячи рублей, что превзошло кратчайшую реализацию сумму на 1 миллион 864 тысячи рублей.

Славной традицией стало досрочное погашение колхозниками подписки на заем. Подписку выкупили облигации колхозники Теучеж-

ского и Тактамугаевского районов. Свыше половины суммы подписки внесли наличными колхозники Кошехабльского и Красногвардейского районов.

Эту славную традицию горячо поддерживают рабочие, служащие и советская интеллигенция, внося наличными сумми подписки, погашая ее досрочно.

На 7 июня в сберегательные кассы от трудящихся области поступило наличными в счет подписки на заем 7,5 миллионов рублей.

Советские патриоты отдадут все свои силы, труд и средства делу помощи фронту. 70-летний старик, рядовой колхозник сельхозартели «Красный герой», Кошехабльского района, Василий Михайлович Токарев подписался на заем и внес наличными 7 тысяч рублей. Председатель колхоза им. Сталина, Понелукаевского сельсовета, тов. Хахаков — 20 тысяч рублей. Подпорки тыла дал взаимн государству тракторист Адыгейской МТС тов. Кляков, одну тысячу рублей — домохозяйка Ачмиз.

Тебе, героический фронт, отдаем мы свои сбережения, — заявляют колхозники Кошехабльского района, подписываясь на заем.

Тебе, героический фронт, нашей родной и любимой Красной Армии, отдаем мы свои сбережения, — говорят колхозники сельхозартели им. Фрунзе и «Красный хутор», Красногвардейского района, решив на своем собрании облигации Второго Государственного

займа в сумме 31 тысячу рублей передать в фонд обороны.

Абсолютное большинство трудящихся Адыгеи подписались на заем. Но подписка будет считаться завершенной лишь тогда, когда ею будут охвачены все трудящиеся, когда в подписке на заем примут активное участие члены их семей.

Все, как один, исполним свой долг патриота Родины, все, как один, подпишемся на Второй Государственный Военный заем.

## Заем перевыполнен в течение одних суток

Выпущенный 5 июня с. г. второй Государственный Военный заем на сумму 12 миллиардов в течение одних суток на 14 миллиардов 561 миллион рублей, что означает пе-

ревыполнение на 2 миллиарда 561 миллион рублей.

Подписка на заем продолжается. Наркомфин СССР А. ЗВЕРЕВ.

6 июня

Москва, Кремль.

# Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! В прошлом мы были беспартийные, обездоленные кочевники. Благодаря советской власти, большевистской партии и лично Вашей заботе о народах Казахстана, мы добились культурной зажиточной жизни.

Проклятые немецкие бандиты ворвались в нашу страну, чтобы уничтожить свободу и независимость нашей Родины, чтобы превратить нас в рабов и вернуть к жуткому прошлому, но никогда не бывать этому.

У меня, как и у каждого советского человека, есть одно большое заветное желание — скорее разгромить немецко-фашистских бандитов и очистить от гитлеровской погони священную советскую землю. Для того, чтобы это желание сбылось, для того, чтобы вся наша страна опять зажила свободной, счастливой жизнью, ничего не пожалею.

Южно-Казахстанская область, Пахтааральский район, колхоз имени Карла Маркса

Председателю колхоза т. БЕРДЫБЕКОВУ

Прошу принять мой привет и благодарность Красной Армии, товарищ Бердыбеков, за Вашу заботу об обороне Советского Союза.

И. СТАЛИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Из вечернего сообщения 6 июня)

В течение 6 июня на фронте существенных изменений не произошло. За истекшую неделю, с 30 мая по 5 июня включительно, в воздушных боях, на аэродромах противника, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 752 немецких самолета. Наши потери за это же время 212 — самолетов.

5 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 30 автомашин с войсками и грузами, взорван склад боеприпасов и 3 склада с горючим, подавлен огонь 6 батарей полевой и зенитной ар-

тиллерии, разбито и сожжено несколько железнодорожных эшелонов, потоплены 4 самоходных десантных баржи и повреждено 3 сторожевых катера противника.

На Западном фронте наши части уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров, разбили 10 пулеметов, подавили огонь 4 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. На одном участке разведывательный отряд Н-ской части атаковал позиции противника. Наши бойцы ворвались во вражеские траншеи и истребили до 100 гитлеровцев. Выполнен поставленную перед

ними задачу и захвачены пленные, разведчики вернулись в свою часть.

В районе Севска противник, стремясь вернуть потерянные накануне позиции, силами пехоты и 7 танков, предпринял несколько контратак. Наши подразделения отбили все контратаки немцев и прочно удерживают занятые позиции. В бесплодных атаках противник потерял только убитыми до 200 солдат и офицеров. Нашими бойцами подбиты 4 немецких танка, захвачено орудие, несколько пулеметов, автоматы и винтовки. Взяты пленные.

(Из вечернего сообщения 7 июня)

В течение 7 июня на фронте существенных изменений не произошло.

Нашей авиацией в Рижском заливе потоплен немецкий транспорт, в Черном море потоплены 3 баржи и 5 катеров с войсками и боеприпасами противника.

6 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 60 автомашин с войсками и грузами, взорвано 5 складов боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

На Западном фронте наши части уничтожили до 300 немецких солдат и офицеров, подавили огонь двух артиллерийских и одной минометной батарей, разбили 3

ДЗОТ'а и 5 блиндажей противника. На одном участке отряд немцев пытался разведать наши позиции. Советские бойцы встретили вражеских разведчиков ружейно-пулеметным огнем и истребили несколько десятков гитлеровцев.

В районе Балаклеи рота пехоты противника при поддержке танков атаковала наше боевое охранение. В результате короткой схватки немцы были отброшены на исходные рубежи. На поле боя осталось до 100 вражеских трупов. Наши летчики посадили на советской территории бомбардировщик противника. Немецкие летчики взяты в плен.

Западнее Ростова на Дону немцы в ряде мест

пытались боем разведать нашу оборону, но всюду были отброшены с большими для них потерями. Только на одном участке вражеская разведывательная группа потеряла убитыми 70 солдат и офицеров. Н-ская артиллерийская часть уничтожила артиллерийскую и 2 минометных батарей, 15 подвод с грузами и разрушила 3 блиндажа противника.

На Северо-западном фронте снайперы Н-ской части в мае месяце истребили 150 вражеских солдат и офицеров. Снайпер т. Медведев убил 23 немца, снайпер т. Бурлакский — 20, снайпер т. Пермяков — 15, орденосец снайпер Василий Егоров в мае убил 20 гитлеровцев.

Приветствие телеграмма Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина королю Афганистана Мухаммед Захир Шаху

«По случаю 25-й годовщины независимости Афганистана я шлю Вашему величеству мои искренние поздравления, а также пожелания успехов и процветания Вашей стране».

Ответная телеграмма короля Афганистана Мухаммед Захир Шаха Председателю Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинину

В ответ на приветственную телеграмму Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина король Афганистана Мухаммед Захир Шах прислал следующую телеграмму:

«Благодарю Ваше превосходительство за любезные поздравления и шлю Вашему превосходительству пожелания величия и процветания Вашей страны».

## НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ УНЕЧА

В ночь на 7 июня наша авиация дальнего действия совершила крупный налет на железнодорожный узел Унеча (Орловская область) и бомбардировала склады боеприпасов, вооружения, горючего и эшелонов противника. В результате бомбардировки возникло много пожаров и отмечены сильные взрывы.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

## НАЛЕТ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА Г. ГОРЬКИЙ

В ночь с 5 на 6 и с 6 на 7 июня авиация противника силами до 100 самолетов пыталась совершить налет на г. Горький. Большая часть вражеских самолетов на подступах к городу была рассеяна нашими ночными истребителями и огнем зенитной артиллерии. Несколько провалявшихся самолетов противника беспорядочно сбросили бомбы на жилые кварталы. Нанесли некоторый материальный ущерб. Есть жертвы среди гражданского населения. При отражении налета сбито 12 немецких бомбардировщиков. Наши потери не известны.

## ОБЛИГАЦИИ НОВОГО ЗАЙМА—В ФОНД ОБОРОНЫ

С большим политическим подъемом проходит подписка на Второй Государственный Военный заем в Красногвардейском районе. Рабочие, служащие и колхозники подписались на 6 июня на 2,858 тыс. рублей.

Колхозники дали займы государству 2,317 тыс. рублей. Наличными внесено 1,572 тыс. рублей.

Колхозники сельхозартели им. Фрунзе, подписавшись на 53 тыс. рублей, всю сумму внесли наличными. Общее собрание колхозников вынесло решение сдать все облигации в фонд обороны.

Члены колхоза „Красный хуторок“ подписались на 38 тыс. рублей, внесли всю сумму наличными и по решению собрания так же все обли-

гации сдают в фонд обороны.

Полностью внес наличными всю сумму подписки—110 тыс. рублей, коллектив колхоза „Красный партизан“.

По реализации нового займа на первое место в районе вышел Белосельский сельсовет (председатель т. Филатов). Все пять колхозов этого совета: „Боец Адыгем“, „Новый быт“, „Правда“, „Красный хуторок“ и „Красный фронтник“ полностью сдали наличными всю сумму подписки.

Промысловые артели и колхозы района также внесли наличными всю сумму подписки на Военный заем—178 тыс. рублей.

ЛОГАЧЕВ  
Секретарь Красногвардейского райкома ВКП(б).

## Домохозяйки помогают Красной Армии

Активно проходит подписка на Военный заем среди домохозяек нашего города. Помочь героической Красной Армии полностью разгромить врага, изгнать его с нашей родной земли, — эти благородные чувства побудили домохозяйку Анну Орлову подписаться на 600 рублей, которые она обязалась погасить в этом месяце.

Ашкен Богдасарьян подписалась на 400 рублей. Семь домохозяек, проживающих в 250 квартале, всю подписку в сумме 780 рублей внесли наличными.

Евгения Квитченко, муж которой срывается за родку, после опубликования постановления о займе, сама разыскала в квартале уполномоченного и подписала на 500 рублей. Жена командира т. Ачмаз—на 1000 руб.

Мать шестерых малолетних детей Матрона Андреевна Гаврилова мужественно борется с трудностями, вызванными войной, зная что они будут преодолены; она подписывается на 100 руб.

В тех кварталах, где домоуправы хорошо организовали разъяснительную работу, подписка на заем проходит успешно. Квартальная Дора Лукьянова сама подписалась на заем на 200 рублей и тут же внесла их наличными. Следуя примеру, домохозяйки нескольких домов подписались на 1800 и внесли наличными 900 руб.

В кварталах участка, где домоуправом работает М. Иванова, на 7 июня сумма подписки составила 20,230 рублей.

Х. Тулукова.

## ТЕБЕ, ГЕРОИЧЕСКИЙ ФРОНТ

Правительственное сообщение о выпуске Второго Государственного Военного займа встречено колхозниками, рабочими, служащими и интеллигенцией Кошехабльского района с чувством глубочайшего удовлетворения.

На состоявшихся массовых митингах трудящиеся освобожденного от гитлеровских палачей района демонстрируют свою непреклонную волю к полной и окончательной победе над заклятыми немецко-фашистскими орденами.

Просторный и светлый дом колхоза «Кабардинец гигант», Кошехабльского совета. Сюда пришли и стар и млад, чтобы с честью выдержать свой священный долг перед отчизной — подписаться на новый Военный заем. Их сердца преисполнены благодарнейшим стремлением—дать займы своему государству

средства, чтобы еще больше укрепить боевую мощь героической Красной Армии, нещадно громящей гитлеровских душегубов.

В принятой резолюции колхозники заявляют:

— Мы с величайшей гордостью, все, как один, подписываемся на новый Военный заем. Пусть на наши средства заводы выпускают больше танков, самолетов, орудий, минометов, автоматов, необходимых для красных воинов.

Первой подписывается на заем жена фронтовика, колхозница Самогова. — Дружной подпиской на Государственный заем, — восторженно говорит она, — мы поможем своим мужьям и братьям скорее и навсегда расстаться с фашистскими насильниками. Я подписываюсь на 1000 рублей и внесу их наличными.

Всего по колхозу «Кабар-

## Погасим подписку в два месяца

Резолюция общего собрания коллектива майкопского леспромхоза

Мы, рабочие и служащие конторы и гаража майкопского леспромхоза, заслушав сообщение о выпуске Второго Государственного Военного займа на сумму в 12 млрд. рублей, горячо одобряем решение правительства. Все, как один, подписываемся на этот заем не менее месячного заработка и погасим сумму подписки в течение 2-х месяцев.

По поручению собрания  
Злобин..

\*\*\*

На 6 июня сумма подписки в коллективе леспромхоза составляет 19,900 руб., при месячном фонде зарплаты в 19,830 руб. Наличными внесено 550 руб.

## Единодушно

Коллектив майкопского совхоза № 9 одним из первых в районе заключил подписку на Второй Государственный Военный заем. Все 174 рабочих и служащих совхоза подписались на общую сумму 23955 рублей при месячном фонде зарплаты в 21775 рублей.

18 тысяч рублей поступило наличными в первый же день.

\*\*\*

Быстро и организованно распространили Военный заем колхозники артели «Путь Ленина», Первомайского сельсовета. 89 трудоспособных членов колхоза подписались на 43 тысячи рублей. Наличными внесено 40 тысяч руб. Средняя подписка на каждого трудоспособного составила без малого 500 руб.

## ОТДАДИМ СВОИ СБЕРЕЖЕНИЯ ВЗАЙМЫ ГОСУДАРСТВУ

Выпуск Военного займа трудящиеся повсюду встречают с большим подъемом. После сообщения о выпуске Второго Военного займа, в колхозах «Абзах 2-й» и «Шамиль», Хакуринохабльского сельсовета, Шовгеновского района, прошли митинги и сейчас же началась подписка на заем и сдача денег в счет подписки. В течение двух часов в колхозе «Абзах 2-й» подписались все колхозники на 60.400 руб. и тут же внесли всю сумму наличными.

Колхозники Хачецуков Ибрагим, Кыков Мухаджир, Меретуков Дюсантемир, которых уже более 65 лет, подписались на 1000 руб. каждый и внесли тут же наличными. Пример подали председатель колхоза т. Богдасарьян Дюсанболат, подписавшись на 2000 руб. и внося деньги наличными. Секретарь парторганизации Тхачешаев подписался на 1000 руб. и полностью внес наличными. Их примеру последовали Меретукова Нурпий, Кагамалова Мария и другие, подписавшиеся на 1000 руб. каждая.

В колхозе «Шамиль» первым подписку начал председатель Аугдлев Бечмиз — 1500 руб. он внес наличными. Его примеру последовали бригадиры Бугашев Туркубий и Дзыбов Хамау, подписавшиеся по 1000 руб. и вносящие наличными сумму подписки. Хакуринов Афанасий—65 лет и Дауров Марзан 70 лет — оба подписались на 800 руб. и сейчас же внесли наличными, бухгалтер Шкаруба при месячном окладе в 250 руб., подписавшись и внес наличными 750 рублей.

Колхозники охотно отдадут займы государству свои сбережения. На митингах они единодушно заявили в своих выступлениях:

— Отдадим все свои сбережения займам государству, сделаем все, чтобы ускорить окончательный разгром ненавистного врага, пусть наши сбережения пойдут на увеличение производства грозного вооружения для уничтожения немецкой тумы.

Ашхамаф.  
Гл. бухгалтер райберкасы Шовгеновского района.

## На полуторамесячный заработок

Во всех артелях Адыграз-попромсоюза широко развернулась подписка на Второй Государственный Военный заем. Все артельщики подписываются не ниже месячного заработка.

Уже превысили месячный фонд зарплаты артели «Пищепродукт», давшая 19,300 рублей, при фонде зарплаты 17,200 р. и «Майшвейпром», где подписка составляет 12,200 рублей, при фонде зарплаты 10,700 руб.

Работницы трикотажного цеха артели «Майшвейпром»

подписались на полуторамесячный заработок каждая. Работница этой артели Окиба, подписавшись на месячный заработок — 200 руб., внесла деньги наличными. Наличными внес всю сумму подписки также мастер-пребеочник Левченко и другие.

На полуторамесячный заработок подписались в артели «Пищепродукт» — председатель артели т. Лынов и члены артели Гегманов, Лаврушко и другие. Подписка продолжается.

## Все средства—на разгром врага

Колхозники Тхачмукаевского района дружно провели подписку на Второй Государственный Военный за-

ем, дав займы государству 800 тыс. рублей наличных средств — всю сумму подписки.

ем и внес наличными 1000 рублей.

157 колхозников артели «Красный партизан» дали займы Родине 160.000 рублей, сам председатель этого колхоза, коммунист Стряжко Пантелей Евстафьевич первым подписался и внес наличными 10 тысяч рублей.

Многие предприятия района в первый же день объявления закона о выпуске нового займа полностью завершили подписку среди своих коллективов. Так, например, рабочие, служащие и интеллигенция плодотворно дали займы государству 12 тыс. рублей, что составляет 100 процентов к их месячному заработку.

Коллектив лубзавода дал на укрепление военной мощи нашей страны 12 тыс. рублей.

Рабочие и служащие совхоза «Чехрак» подписались на Военный заем на сумму 54,500 рублей, при месячном фонде зарплаты 43,800 рублей.

С величайшим подъемом прошла подписка на оборонный заем среди комбайнеров, трактористов, слесарей, токарей и штурвальных Адыгейской МТС. Комбайнер этой МТС тов. Пянов подписался на 1000 рублей, тракторист тов. Клоков — 1500 руб., Догужиев Ибрагим—1000 рублей, Догужиев Илья—1300 руб. и т. д.

Пример высокого патриотизма и политической сознательности в подписке на Государственный заем показали руководители колхозов. Так, председатель сельхозартели «Ленинский труд» тов. Пукалов Г. А., хорошо организовавший среди колхозников подписку на новый заем, сам подписался и внес наличными 10 тыс. рублей, руководитель колхоза «Красный герой» тов. Ваня так же внес наличными 10 тыс. рублей, 7 тыс. рублей внес колхозник этой же артели

## В ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ КОЛХОЗА ГОРШИХА СВЕРХ ПЛАНА

В фонд Красной Армии и помощи семьям фронтовиков

Красногвардейский район

колхоз им. Буденного засеял 10 гектаров зерновых, 5 гектаров подсолнуха, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота, свинью, выделал 0,25 га виноградников.

КОЛХОЗ «КРАСНЫЙ ПАРТИЗАН»

засеял 7 гектаров зерновых, 3 гектара подсолнуха, выделал 0,30 га виноградника, 0,50 га плодовых деревьев, поставил на откорм 2 головы крупного рогатого скота.

КОЛХОЗ ИМ. ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ

засеял 7 гектаров зерновых, посадил 0,50 гектара картофеля, выделал 0,25 га виноградника, 50 корней плодово-фруктовых деревьев, 2 свиньи.

КОЛХОЗ ИМ. КРУПНОЙ

засеял 3 гектара зерновых, 5 гектаров подсолнуха, поставил на откорм 1 голову крупного рогатого скота, 2 головы свиньи.

КОЛХОЗ «НЕПОБЕДИМЫЙ»

засеял 5 гектаров подсолнуха, 2 гектара картофеля, поставил на откорм 4 овцы

70-летний старик Толарев Василий Михайлович.

Председатель колхоза им. Крупской Васильевна Ивченко подписала на 7 тыс. рублей, 5 тыс. рублей дал займы своему родному государству завхоз колхоза «Трудовой кабардинец» т. Афанасов.

К 12 час. дня 6 июня трудящиеся района внесено в государственную сберегательную кассу наличными деньгами от реализации нового займа 2 миллиона рублей.

— Это тебе, героический фронт! — с гордостью говорит патриоты Кошехабльского района.

С. Сообцов.  
Секретарь Кошехабльского РК ВКП(б).

Т. Шхалахов.  
Председатель Райксселдепутата

И. о. отв. редактора Н. ТЕУЧЕЖ.